

“四十八寨”赶歌场 唱响最炫民族风

◎黔东南州融媒体中心记者 姚宁 通讯员 金可文 杨鸿斌 摄影报道

天柱县竹林镇龙凤山歌场

“四十八寨民歌开,唱响民族大舞台,城乡发展新时代,欢声笑语乐开怀!”7月20日,“四十八寨歌节”在天柱县竹林镇龙凤山歌场和瓮处镇平茫歌场举行。来自湖南省靖州县、会同县,贵州省剑河县、三穗县、锦屏县及天柱县的96支民歌队伍齐聚歌场,用歌声传递友谊,用情感织就民族团结的纽带。

活动由民间自发组织,分为开幕式、非遗展演、民歌对唱、乡村振兴宣传、自由侃堂子等环节。

在竹林镇龙凤山歌场非遗展演环节,《民族团结梦》的旋律悠扬,唱出了各族人民共同奋斗、共同繁荣的美好愿景;《竹林韵律》《好景龙凤山》则展现了竹林镇独特的自然风情和人文魅力;《朝阳》《苗乡侗寨》《四方来贺歌》等歌曲,宛如天籁之音,将活动推向一波又一波高潮。

“真热闹呀!”龙凤山歌场上,来自湖南省靖州县大堡子镇的民歌爱好者刘钰由衷感叹,“今天的山歌真好听,以前我也来过。这次他们将乡村振兴、民族团结的内容编成山歌进行演唱,真是与时俱进了!”

“我非常喜欢这种少数民族风情,感觉就像回到了家一样。这里的山美、水美、歌更美,让我感受到了浓厚的民族文化底蕴和民族团结的力量。”来自湖南省会同县广坪镇的游客宋沂林表示。

“大家都喜欢听山歌,这次对内容进行改编,也是希望大家一起讲文明促和谐,推进民族交流交融,共同建设和美家乡。”竹林镇竹林村民歌队队长彭泽占表示,作为民歌代表队的一员,要用歌声传递正能量,弘扬民族文化,为民族团结和乡村振兴贡献自己的力量。

当日,龙凤山、平茫两个歌场活动现场非常热闹,群众参与激情高昂,“四十八寨歌节”让身着盛装的近万名群众相聚一起,歌声唱出了苗乡侗寨的热情好客,也唱出了十里八乡各族同胞同心共铸民族团结同心圆的美好心愿。

四十八寨歌节之龙凤山歌会和平茫歌会均属于天柱县“四十八寨歌节”范畴。“四十八寨歌节”是贵州天柱、贵州锦屏、湖南靖州和湖南会同4县交界地的四十八个侗族、苗族村寨共同举办的民族传统节日,是当地苗族侗族群众集会玩山、唱歌、交友、恋爱的传统民族节日。歌会从每年农历二月持续到当年十一月,被誉为“湘黔边区民族生态博物馆”和“世界上最长的歌会”。

2007年,“四十八寨歌节”被列为贵州省第二批非物质文化遗产名录。2011年,它被国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产。

近年来,天柱县持续深化文旅融合,全面推动旅游产业化高质量发展,借助“四十八寨歌节”“耕牛文化节”“六月六民俗文化节”等民间自发组织的民族节庆,培养文明新风,助力乡村振兴,不断促进各民族交往交流交融,增强民族文化自信,铸牢中华民族共同体意识。

如今,“四十八寨歌节”已经成为天柱县文化旅游的一张亮丽名片,吸引了越来越多的游客前来观赏。

“我们以歌会友,以歌传情,发挥文旅融合在促进民族团结中的载体作用,‘唱’出了文明新风,‘唱’响了民族团结进步曲。”竹林镇党委宣传委员王名洲介绍,“四十八寨歌节”的开展,传承了民族文化,更促进了湘黔边界群众之间的交流交融。



以歌会友



比赛现场



唱山歌



天柱县瓮处镇平茫歌场